
Тема. ТИПИ РОЗСЕЛЕННЯ . УРБАНІ3АЦІЯ - ФЕНОМЕН XX

СТОЛІТТЯ.

Мета: 
· ознайомити учнів з системою розселення , міським i сільським населенням , дати характеристику типам міських поселень , сформувати поняття про урбанізацію , субурбанізацію , агломерацію , визначення позитивних i негативних рис цього процесу; навчитися визначити проблеми , які мають сучасні міста ; 

· розвивати комунікативні здібності учнів, уміння дискуту​вати , переконувати ; розвивати навички логічного мислення шляхом виявлення
закономірностей в соціальних i економічних процесах , продовжити
формування вміння працювати з різними джерелами географічних знань;
· сприяти вихованню найкращих рис характеру відповідальності ,
порядності , людяності , толерантності, виховувати громадянина .
Очікувані результати.
Після уроку учні зможуть:
· пояснювати значення термінів з теми;
· розрізняти типи населених пунктів давати їх характеристику
· характеризувати позитивні й негативні наслідки урбанізації, оцінюва​ти їх;
· висловлювати власну думку щодо дискусійного питання уроку, аргу​ментувати її.
Тип уроку : урок засвоєння нових знань .

Урок-дискусія із використанням інтерактивних технологій.
Усесвіт без міста — це наче тіло без голови.

В. Гюго
ХІД УРОКУ:

Організація класу. 

Психологічний тест . ( кольоровий настрій )

I. Етап opiєнтaцiї.

1)  Епіграф .

2) Повторення теоретичного матеріалу .

· Перевірка й закріплення ocновних  термінів та понять.

Використовується інтерактивний метод Аукціон.

Таким чином, за короткий час інтенсивно перевіряється велика кількість матеріалу.

Учитель пропонує ряд термінів . Учні, які знають визначення купують їx та

отримують  1 бал.
· Демографія

· Географія населення
· Природний рух 

· Механічний рух  

· Еміграція 

· Імміграція

· Діаспора 
3) Цифровий ланцюжок ( індивідуальна робота біля дошки )
 46 , 6 - 24 - 5 - 72 - 80 - 201 – 46

 4 ) Творче конструювання . ( випереджальне завдання ) 
Завдання . Пpoaнaлiзyйтe графіки та скажіть:
-- Які причини та історичні події викликали зміни в чисельності населення ?

-- Які зміни відбулися в природному прирості населення ? Дайте оцінку
сучасної демографічної ситуації в Україні ?
-- Які демографічні проблеми спостерігаються на селі ?

5) Творче спостереження .

 Учні ознайомлюються з запропонованим текстом та виконують завдання :

 -  1 - ряд - визначити основну думку тексту , 
 -  2 - ряд - які переваги міського способу життя ?
 -  3 - ряд - про які проблеми міст говориться в уривку,
      Міста - це кам'яні ідоли , що поглинають людину , стирають її індивідуальність . Вона розчиняється в безмежному потоці людських мас , 6iry машин, губиться в cyєті вулиць , споруд . Але міста продовжують притягувати людей . Сьогодні вони стали концентрацією наукової  думки , культури , мистецтва. Адже місто — це основний зaci6 організації суспільних i виробничих відносин.

Міський житель з моменту відвідування дитячого садка до отримання пенсійної  книжки постійно поспішає , відчуває нестачу часу. Людина в місті оточена масою правил i заборон.
Житель міста протягом доби спілкується з сотнями i тисячами людей . Тваринний світ представлений у його середовищі одиничними видами - собака , голуб , ворона . Поле зору міського жителя обмежене стінами будинків : добовий зоровий фон наближається до кольору бетону i асфальту . Шумові, вібраційні навантаження , перенаселення , транспортна проблеми , вплив електричних , магнітних полів у великих містах стали причиною масових захворювань нервової системи ( неврозів , психічних хвороб ) підвищеної смертності . Процес урбанізації поширюється дуже стрімко.
Але ми давайте спробуємо подивитися на місто з іншого боку . Місто i його душу . Що нас притягує до міста , зачаровує в місті  ?
Його таємниці i легенди . Адже не можна на світ дивитися лише через чорні окуляри . Не може щось прекрасне народитися в постійній тьмі i стpaci.

Висновок . Чи має текст зв'язок з епіграфом ?
II. Етап мотивації навчальної діяльності та визначення теми й мети уроку.
1 Формулювання теми.
- То над якою темою ми сьогодні будемо працювати ?

- З якою метою ми будемо вивчати цю тему ?

 - Як можна пов'язати роботу з текстом з новою темою ?
2. Постановка мети ( дає можливість визначити разом з учнями особистісно значущі завдання , які передбачено здійснити протягом уроку ) .

3. Мотивація навчальної діяльності. 
Учитель.

Ми знаємо, що на початку XX ст. в містах проживало всього 13-14% населення України . Протягом минулого століття кількість міського населення зросла в декілька разів. Зараз більша половина жителів України живе в містах. Міста впливають на всі сфери життя суспільства. На сьогодні розміщення населення визначається геогра​фією міст. Демографи розглядають процес урбанізації як феноменальне явище XX ст., як процес, що буде поглиблюватися в майбутньому.

Нам, як жителям передмістя , корисно й цікаво знати, які ж позитивні й негативні наслідки процесу урбанізації? Чи захочемо ми , щоб наші нащадки жили в містах?
III.    Етап проектування. 

Залучення учнів до планування роботи , яка буде здійснюватися на уроці ( пропозиції учнів)
Запропонуйте форми роботи на уроці згідно з планом , що записаний на дошці.

План.

1. Система розселення .

2. Типи міських поселень .

3. Класифікація міст.

4. Урбанізація.
5. Нові терміни : місто , смт , розселення , урбанізація , субурбанізація , агломерація .
І V . Етап реалізації  навчальної діяльності. 
( вивчення матеріалу , закріплення .)

1. Система розселення . (  робота з підручником , пояснення теоретичного матеріалу )
- Що таке розселення ?  ( підтвердьте свої припущення визначенням з підручника ст.38.)
1)  Командний пошук інформації .

- Чи рівномірно розміщене населення на території  України ?

- Які чинники впливають на регіональні відмінності в розселенні ? 
2) Пошуково - вибіркова робота ( робота з таблицями )

аналіз динаміки міського i сільського населення ( мал. 7,   ст.38 ; робота з додатком № 4   ст. 211 ) :
· Прослідкуйте за стовпчиковими діаграмами мал.. 7 , як змінювалася частка міських жителів в певні періоди розвитку країни ? 
· поясніть причини зростання частки міських жителів ;

· назвати області з найбільшим % міського населення ;

· з найменшим % міського населення ;

· якими причинами можна пояснити такий розподіл міського i сільського
населення по областях ? 3 чим це пов'язано ?

2. Типи поселень . Міста  i міські  поселення .
1) Самостійна робота з підручником , словником.
- Які ви знаєте типи поселень ? 
- Що таке місто ?

- Які типи населених пунктів належать до міських ? ( заповнення ОК ).
2) Дослідницька робота ( аналіз таблиці № 2 ст .208.)
- Де спостерігається найбільша кількість міст та смт ?

3).  Географічний тренінг :

Оберіть ознаки , що в Україні характеризують :
1) міста
2) смт

A) більшість людей працює в с/ г

Б) люди живуть в багатоповерхових будівлях

B) чиceльнicть населення не менша за 2 тис. чол.
Г) чисельність населення не менша за 10 тис. чол.
Д) населений пункт є великим за площею

Е) понад 85 % людей працює у промисловості i невиробничій сфері
4).  Проектування побудова опорної схеми : ( робота в парах )

· Озвучення схеми.
· Приклади.

1 група - Як розрізняють міста за людністю ?

2 група - Які є функції міст ?

Висновок .
- Як ви гадаєте , в яких трупах міст i чому швидкість зростання чисельності населення є найбільшою i найменшою ?
- Які у зв'язку з цим виникають проблем и у в різних містах ?
5). Пояснення , робота з словником . 
Урбанізація – процес швидкого зростання міського населення , поширення міського способу життя та підвищення ролі міст у розвитку суспільства .

Субурбанізація  - це процес зростання і розвитку приміських зон великих міст.
        Агломерація –  скупчення міських поселень навколо великого міста , нагромадження , злиття міст .
6) Застосування на практиці набутих знань ( робота з К\ К ) тренувальні вправи .
1 – варіант 

· Заштрихуйте обл.. України з найвищим рівнем урбанізації .

· Нанесіть на карту міста мільйонери.

     2- варіант 

-  Заштрихуйте обл.. України з найнижчим рівнем урбанізації .

    -  Нанесіть на карту дуже великі  міста .

7) Практикум .
Визначте функціональний тип міста Трускавець та Марганець  .

 8) Гра « Хто швидше »

- Назвіть найстаріші міста України. 

- Назвіть міста , що виникли в 20 ст.

 9). Цікава інформація.
· Найбільшим за населенням в Україні  є м. Київ , в якому мешкає 2, 6 млн. чол..

· Найбільше за територією місто – Дніпропетровськ , площа якого становить 309 , 7 тис. га. На цій території могли б розміститися майже 4 таких міста як Київ.

· Найбільш високогірним містом є Рахів., його висота над рівнем моря 820 м.

· Найбільша кількість імен одного міста . На цей рекорд претендує місто  – Дніпропетровськ , заснований в 1776 р. як Катеринослав , потім мав назву Новоросійськ , Січослав , нині Дніпропетровськ. 

2.  Організація дискусії та презентація  наукових міні - проектів.
Учитель. 

До процесу урбанізації в сучасному світі ставлення до​сить неоднозначне. Адже зростання кількості міст, міського населен​ня, збільшення їх впливу на суспільство має й позитивні, й негативні наслідки. Зараз ми станемо свідками дискусії з цього питання, в якій візьмуть участь шість учнів, які готувалися до цього заздалегідь. Троє з них уважають, що урбанізація — це новий етап розвитку цивілізації, який несе блага людству. Троє інших висловлюють думку, що урбанізація приносить більше проблем.
 Ваше завдання — відповісти на питання:
•  3 чиєю точкою зору ви погоджуєтесь і чому?
•  Який з аргументів був найбільш переконливим?
•  Які аргументи ви могли б додати?
•  Чий виступ вам сподобався найбільше й чому?
•  Як, на вашу думку, учасники дискусії володіють навичками та культу​рою спілкування?
Для організації роботи використовується інтерактивний метод «акваріум».       '
«Акваріум»                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
Це одна з форм кооперативного навчання в групах. Одна з груп (у нашому випадку це учні, які готувалися до дискусії за випереджальним завданням сідає в центр класу па певній відстані від решти: учнів. Потім протягом 5-7 хв. вони ведуть дискусію. Учні, що сидять навколо, лише слухають та занотовують тези для відповіді на поставлені вчителем запитання.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       
Після цього відбувається обговорення, учні-слухачі висловлюють свої думки. Обов'язково вчитель повинен підбити підсумки й про​коментувати роботу в «акваріумі» та відповіді інших учнів.
Орієнтовний зміст виступів учнів дискусійної групи
1. «За урбанізацію»
·  Якби життя в місті було поганим, то люди не жили б там. Адже міс​то — це основний засіб організації суспільних і виробничих відносин. У місті значно простіше знайти роботу, реалізувати свої здібності, до​сягти матеріального достатку.
· Людина в місті має більше можливостей для спілкування. До того ж місто є осередком культури й мистецтва. Тут є театри, кінозали, музеї, можна милуватися витворами архітектури.
· Тільки в місті людина може отримати освіту. Адже місто є осередком освіти й науки.
· Звичайно, що екологічна ситуація в містах гірша, ніж у селі, більше люди й хворіють. Але, з іншого боку, можливість профілактики, якість медичного обслуговування в місті значно кращі; екологічні ж проб​леми можна розв'язувати, створюючи парки , рекреаційні зони.
· А чи можна порівняти умови життя, його комфортність у селі та місті? Звичайно, наявність у місті  комунікацій, інфраструктури , торгівля,
      побутового обслуговування робить міський спосіб життя привабливішим. 
· Міста стали концентрацією наукової думки , культури , мистецтва.

          Місто є засобом організації суспільних і виробничих відносин .
2. «Проти урбанізації»
· Масовий приплив людей до міст призводить до зростання кількості безробітних, що збільшує кількість жебраків , недостатній рівень матеріального забезпечення багатьох сімей.
· Жителі міста занадто багато спілкуються один з одним, це негативно впливає на психіку. Можливість спілкування з природою, що заспо​коює, знижена. До того ж психологи й лікарі твердять, що обмеженість будівлями поля зору, сіра гама кольорів негативно впливають на пси​хіку й настрій.
·  У містах підвищена епідемічна загроза в результаті концентрації великих людських мас на малих територіях , підвищена інтенсивність стресових навантажень , спостерігається гіподинамія внаслідок міського способу життя .
· Міста негативно впливають на навколишнє середовище — забрудню​ється повітря, ґрунти, води. А це впливає на здоров'я людини. Не​дарма така хвороба, як рак легенів, у містах реєструється вдвічі-втричі частіше, ніж у селах. До того ж міста займають землі, їх розростання призводить до знищення лісів та екосистем у цілому.
· Гостро проявляються в місті і соціальні проблеми – погіршення умов життя , зношений житловий фонд , не вистачає житла , знижується якість життя.
· Транспортні проблеми 
· Міста є осередком скупчення злочинності.
· Широко відоме явище акселерації , характерне насамперед для міських жителів . В регіонах підвищеного забруднення атмосфери міста спостерігається зниження фізичного розвитку дітей.
Учні провели літературні дослідження та представляють  міні – проекти , схеми . 
Презентація :
- Проблеми великих міст 

- Міста майбутнього .
3. Учитель (підбиває підсумки обговорення)
Процес урбанізації є дуже складним. Розвиток міст, їх збільшення триває. Але проблеми, що виникають у результаті цих процесів, по​требують уваги й можуть бути розв'язані.
4. Метод « Килим ідей »  . Проблемне питання :

• Які заходи ви могли б запропонувати , щоб урегулювати урбанізацію ? (Відповіді учнів.)
Таким чином , необхідними є:
· науково та економічно обґрунтований підхід держави через систему заходів до розселення людей територією держави;
· Поступова стабілізація зростання міст
·  збільшення площ «зелених зон» міста ( створення парків , бульварів , СЗЗ, зелених насаджень вздовж доріг , створення зелених куточків ) ;
· використання досягнень сучасної науки й техніки (наприклад, зв'язку через Інтернет) для розв'язання транспортних та промислових проблем ;
·  розвиток інфраструктури, підвищення комфортності життя в сільській місцевості.
· розв’язати проблему забруднення міст автотранспортом можна так : упровадження беззупинкової системи  руху на перехрестях , переходу на нові екологічно чисті двигуни , пальне , на систему максимального використання метро та наземного електротранспорту , створення шумозахисних бар’єрів .
· Тобто потрібно поступово позбутися впливу антропогенних чинни​ків, що негативно впливають на навколишнє середовище та організм людини.
· Будівництво підприємств в малих і середніх містах .

Багато міст чудових на Землі ,

Де краєвиди всім лоскочуть очі .

Там пальми , яхти на блакитнім тлі , 

А десь – суцвіття діамантів ночі.

Та є одне містечко в світі цім , 

Де перша зірочка – яскрава сама ,

Тут сяє своїм німбом золотим 

Той  дім , де вперше 

нам всміхнулась мама.

V. Контрольно – оцінювальний етап 
Робота з атласом.

1. У назві якого міста відображена поверхня? (Рівне, Глибока).
2.У назвах яких міст віддзеркалені назви ко​рисних копалин? (Марганець, Антрацит, Меліто​поль, Соледар, Солоне, Мілове, Вугледар, Золоте, Зо​лотоноша).
3. У назві яких міст віддзеркалені назви рослин?  (Тростянець, Мелітополь, Ясинувата, Просяне, Бе​резань,  Хмель​ницький, Лозова, Хмільник, Виноградів).

4.У назві яких міст відображено колір? (Біла Церква, Красноармійськ, Жовті Води, Червоне, , Красн-дон, Чорнобиль,, Красноперекопськ, Чорноморськ).
5.Назвіть міста, у назві яких віддзеркалено імена. (Антонівка, Макіївка, Олександрівка, Миколаїв, Київ, Івановка, Михайлівка, Володимир-Волинський, Дніпропетровськ, Василівка, Кирилівка, Артемівськ, Костянтинівка...).
 Підсумок уроку.

 Оцінка роботи учнів  заповнення карток. (самооцінка).                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
V І. Домашнє завдання.   Вивчити параграф 9 , відповісти на запитання , оформлення к\ к ст.  Створення міні проекту  : « Демографічні проблеми після ЧАЕС  »   , « Українці за кордоном » , « Міграції : позитивні та негативні риси »
V ІІ. Рефлексія .      Я -    навчився  , знаю,  вмію, можу, це використаю. 
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Типи поселень  

Сільскі ( 33 % )   - дрібні до 500 чол.   -  великі села  

Міські ( 67 % )   > 85 % робітники і  службові.   Урбанізація  

Міста   > 12 тис. чол..   ( 454 )   СМТ   >  2 тис. чол..   ( 896 )  

За людьністю   За функціями  

Агломерація  ?   1.   моноцентрична   2.   біцентрична   3.   поліцентрична  

-   Малі        -  дуже великі   -   Середні   -  мільйонери   -   Великі   Економічні :   Промислові,   Транспортні   Торгівельно - розподільні    

неекономічні:   культурні, наукові,  освітні, політичні   
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